Temat: I zasada dynamiki – zasada bezwładności.
Jeżeli na ciało nie działa, żadna siła lub siły działające na ciało wzajemnie się równoważą, to ciało pozostaje w spoczynku lub porusza się ruchem jednostajnym prostoliniowym.
Przypomnienie co to siła wypadkowa:
[image: ]I jeszcze równoważąca:
[image: ]

[image: ]

Pierwsza zasada dynamiki nosi nazwę zasady bezwładności.  Słowo bezwładność oznacza tu zjawisko zachowania przez ciało swej prędkości, gdy siły działające na to ciało się równoważą.
Gdy ciało jest w spoczynku, a siły działające na to ciało równoważą się, to ciało nadal pozostanie w spoczynku. Np. na samochód stojący na parkingu działają: siła ciężkości o kierunku pionowym i zwrocie w dół oraz siła reakcji (siła sprężystości) podłoża o kierunku pionowym i zwrocie w górę. Obie siły mają tą samą wartość, spełniają więc warunek równoważenia się; ich wypadkowa ma wartość 0N. Samochód był i nadal pozostaje w spoczynku, więc jego prędkość jest zachowana v=0.
Jeżeli w chwili rozpoczęcia obserwacji samochodu był on w ruchu (np. przyspieszonym) to możemy wymienić cztery siły, które a ten samochód działają: są to tak jak poprzednio siła ciężkości i siła reakcji podłoża, które się równoważą oraz siła ciągu silnika samochodu i siła oporów ruchu. Siła ciągu silnika i siła oporów ruchu mają kierunek poziomy i przeciwne zwroty. Jeśli w którymś momencie siły te zrównają się co do wartości (wtedy się zrównoważą), to samochód będzie się poruszać nadal, a jego ruch stanie się jednostajny prostoliniowy, więc odbywać się będzie ze stałą prędkością.
Polecam obejrzenie filmu : https://www.youtube.com/watch?v=ItkC3FEpH_Q
Praca domowa.
[bookmark: _GoBack]Wykonaj doświadczenie 39 ze str 166 z podręcznika, zilustruj je i opisz w zeszycie (oczywiście zamiast drewnianych klocków, które są przedstawione w podręczniku, można użyć innych rekwizytów, np. pudełek)
Wykonaj zadanie 2 ze str 168 z podręcznika
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Sila wypadkowa 1o sila, ktora 2 takim samym skutkiem zastgpuje sily dzialsjice na cilo. Siy, 2
kere zastgpuic wypadkowa, nazywamy silami skladowymi. j

Zajiemy sig wypadkowg dwoch sil o takich samych Kierunkach. Mote si¢ zdarzyé, e
a) zwroty tych sil sa rgodne:

Sily Fu i Fa maja te same kicrunki (poziome) i tc same zwroty (w prawo).
Sily te, 7 takim samym skutkiem, zastapi ich wypadkowa Fu , ktbrej wartoié rowna jest surmie wartoici
sil skladowych
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Kierunck i zwrot sity wypadkowe] s zgodnc z kierunkicrm i zwrotenn sit skladowych.

b) zwroty tych sil sq prreciwne:

Sity E. i T zastypi 2 takim samym skutliem ich wypadkowa T, Kidrej wartol
wrtodei st skladowych:
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ek sty wypadione) jes taki sam, jak Kerunc sl skadoyeh, a zwrot - zgoday zc rwotem sily

o wighszcj wartofs
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Uwaga:

Mose sig zdarzyé, ze dwie sily dzialajace na cialo bedg micc ten sam Kierunck, tg sama wartosé  prze-
ciwne zwroty, tak jak to widaé na rysunku ponizej:

g g

Taic sty sbwnowat si, a cialo, na kere daialay te sily, moze pozostawaé w spoczynku lub porusza:
si¢ ruchem prostoliniowym jednostainym. Zapamita wise, zc dwie sily rownowaza sig, gdy jednocze-
énic spelniaja nastepujace warunki:

- maig ten sam Kierunck,

- majg te samg wartoté,

- majg przeciwne zwroty,

- drialaja na to samo cialo.

Wypadkowa sil réwnowazacych si¢ ma wartos¢ réwng 0 N.
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PRZYKELAD 1

Adam przcsunal skrzynie ruchem jednostajnym po poziomym podiou, dzialajac sila o war-
tosci 14 N. Sila ciezkosci dzialajaca na skrzynie miala wartos¢ 120 N. Narysuj sily dzialajace
na skezynic podczas jj ruchu, nazwii je i podaj ich wartodc

Rozwazanis:

Fo - sila, kiora deialal Adam, F, = 14N i
Fs - sila oporéw ruchu, £, = 14 N iy Fi i Fa sownomaza s waajemric

Fy - sifa cigzkotci, F, = 120 N R i o B W
Fu - st reakei podioa, £, = 120 N o e St it

T wszystkich il dzialaacyeh a skizynie ma wartosé
oN.





